

付励强:护青山绿水 守生态之美

■ 记者 戴余乐

“山鸱、白腹锦鸡、毛冠鹿……如今,我们巡山时,遇见野生动物的频率越来越高,有时还能看到豹猫出没,那是我最喜欢的野生动物之一。”日前,市人大代表、四川马边大风顶国家级自然保护区保护中心主任付励强和记者谈及保护区近年来生态改善变化,言语间充满自豪。他说,在当地,“绿水青山就是金山银山”的理念已深入人心。

2016年,付励强正式进入四川马边大风顶国家级自然保护区管理局工作,之后便一头扎进保护区,扛设备、蹲点位、进密林,带队开展专项整治,时刻观察记录野生动植物,深化自然教育,成为了保护区自然生态守护者。

走进付励强的办公室,一书架的文献、影像资料,是他工作7年的见证。“这是白腹锦鸡求偶,这是大灵猫,这是野生大熊猫在倒立撒尿标记领地……”翻阅电脑上的野生动植物照片,付励强如数家珍。

为深入研究各类保护地空间规划的有效性,及保护地之间存在的保护重叠和空缺,完善保护区野外监测

工作,记录保护区动植物情况,多年来,付励强坚持带队巡山,克服了恶劣的天气、蚊虫的叮咬、被暴露的风险……规范红外相机监测技术,利用ArcGIS技术重新制定红外相机监测方案,对保护区进行全域监测。他成功拍摄了大量动植物影像照片,发现物种新记录8种,发表署名科研论文10篇,其中以第一作者发表4篇,使得保护区科研论文实现零突破,科研成果转化得到大幅提升,为制定保护管理政策提供科学依据。

除此之外,付励强还结合马边大风顶自然保护区发展现状,在资源保护、自然教育、社区发展等方面下功夫,提升保护区综合实力。

“过去,当地人传统生活是靠山吃山,但放牧、采笋等,会影响保护区动植物生活生长。要改变这一情况,不仅需要加大执法检查力度,还要在全社会牢固树立尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念。”

为此,付励强亲自带队开展偷挖虫草、偷挖矿石、违规制作烟熏笋等专项整治,与马边公安部门合作,在保护中心建立县公安局森林警察大队警务工作站,在下属四个保护站建立警务室,与县林业局、县生态环境

局达成协议,落实行政执法委托,全面加强保护区资源保护执法力量。充分依托保护区的自然资源、基础设施设备及先进技术等优势,创新开展自然教育活动,牵头编制了自然教育课程,与保护区周边中心校合作建立“自然教育示范班”,开展自然教育活动,创建3处省级教育基地,营造了全社会关注、支持、参与自然环境教育的良好氛围。积极与保护区周边乡镇、村组建立共管共建委员会,联合开展森林防火、野生动植物保护、笋山管理、生态保护宣传等重点工作,引导当地群众参与马边大风顶生态保护,同时通过吸引社会资金,在保护区周边发展笋用竹产业,助力当地经济发展。

随着马边大风顶保护区管理力度不断加大,人为干扰不断减少,保护区野生动植物种群数量增加,分布范围扩大,生态保护成效明显。

2021年,付励强又有了一个新身份,他当选为乐山市第八届人民代

表大会代表。

结合本职工作,通过挨家挨户走访群众,收集意见,付励强提出了第一个代表建议——关注偏远地区野生动物伤害资金预算的问题,呼吁完善补偿制度,减少老百姓的损失。

“近年来,生态环境质量持续改善,野猪等野生动物族群逐年扩大,野生动物伤害庄稼事件增多,对周边百姓生产生活造成影响。保护生态的同时,也要保障群众生计。”付励强告诉记者,该建议提交后,得到了相关部门办理回复,2022年、2023年,通过乐山市林业和园林局,予以专项资金补偿。

“市八届人大五次会议即将召开,我准备在森林警察执法、保护区周边民生保障方面提出建议意见。保护区可持续发展,就不能把保护和分开。作为一名人大代表,为群众发声,为群众办实事,把他们的所需所求、急难愁盼解决好,是我应该做的。”付励强说。

人大代表履职风采

乐山一案例入选2023民生领域案件查办“铁拳”行动典型案例

本报讯(记者 甘国江)12月24日,记者从市市场监管局获悉,在日前国家市场监督管理总局发布的2023民生领域案件查办“铁拳”行动典型案例(第十批)中,乐山1件案例入选。

本次发布的典型案例共10件,乐山人选案例名称为“四川省乐山市市场监管局查处乐山市乐锅锅炉有限公司销售、交付未经检验锅炉案”,具体情况如下:

2023年3月8日,市市场监管局根据崇州市市场监管局移送的线索,对乐山市乐锅锅炉有限公司进行调查。经查,2022年3月至6月期间,当事人分别向四川某能源设备有限公司、乐山某锅炉设备有限公司销售、交付由其生产的承压为0.8MPa的蒸汽发生器各1台,销售金额合计13.4万元。上述2台蒸汽发生器随后分别被销售到崇州市的两家企

业。这2台未经检验的蒸汽发生器此前经成都市特种设备检验检测研究院技术鉴定,属于特种设备(C级锅炉),应纳入特种设备管理,当事人的行为违反了《中华人民共和国特种设备安全法》相关规定。2023年8月30日,市市场监管局依法对乐山市乐锅锅炉有限公司销售、交付未经检验锅炉的违法行为作出行政处罚,没收违法所得13.4万元,罚款4万元。

据了解,锅炉长期在高温高压下运行,具有爆炸的危险性。为保障锅炉产品质量安全,在制造过程中应当逐台经由专业检验机构监督检验。市场监管部门严厉打击违法生产、销售、使用特种设备的行为,将隐患排查治理和安全保障落到实处,让人民群众感受到“安全就在身边”。

(紧接第1版)彭青松介绍,传统的陶粒压裂支撑剂制造方式,需要开采铝矾土矿,既影响环境又占用了宝贵的铝土资源。君和环保所研制的陶粒压裂支撑剂利用一般固废生产,更加环保、成本更低。该支撑剂的机理和传统支撑剂大为不同,传统采用高铝原材料生产的支撑剂是基于氧化铝的刚玉、莫来石相提供强度,而君和环保的支撑剂则通过微晶玻璃交织结构提供强度。

四川省页岩气蕴藏储量丰富,钻井需求大,君和环保所研制的陶粒压裂支撑剂可谓市场广阔,目前他们正

在攻关最后一个难点。“我们的陶粒压裂支撑剂是对油基岩屑的二次开发利用,由于每个井场的位置和钻井相关工艺不同,造成干渣成分不同,这些均会影响生产工艺参数。为了让陶粒压裂支撑剂在稳定的工艺参数下连续生产出来,我们正在努力克服这个难点。”彭青松描述道。

随着开发陶粒压裂支撑剂项目逐步推进,君和环保创新研发工作室也日益壮大。团队从4人壮大至14人,这些年轻人从各大高校完成硕士、博士学业,投身环保事业,书写“青年有为”的故事。

年货节添热闹 “套大鹅”人气旺

本报讯(记者 黄曦 文/图)12月25日下午,记者在中心城区乐山广场举行的“2024乐山美好生活展暨特色农产品年货节”上看到,除了琳琅满目的商品和食品外,套圈圈的网红玩法“套大鹅”游戏吸引了众多市民驻足围观。

几十只活蹦乱跳的大鹅,被圈在几个铁网制成的区域内,地上散落着五颜六色的塑料圈。据了解,市民购买圈套后就可以站在栅栏外,往大鹅头上扔,套中即可带走。

“看似简单,实际套起来非常有难度,这些大鹅灵活得很,会躲闪飞来的圈套。”市民李先生扔完手里的圈套告诉记者,尽管没有带走大鹅,但体验了一把网红“套大鹅”游戏,感觉很新奇有趣。

记者在现场注意到,要想在一定区域外套住大鹅,确实是一件很难的事情,但即便如此,不少市民也跃跃欲试,想要亲自尝试一把“套大鹅”的乐趣。“来逛年货节,图的就是开心,买点年货,顺便玩玩新奇游戏。”市民周先生说。



“套大鹅”游戏人气旺

井研县门坎镇:提升“小水源” 惠及“大民生”

本报讯(刘书杰 记者 赵径)近段时间,井研县门坎镇抢抓冬修水利黄金期,全面启动农业生产能力提升工程,着力提高河道蓄水能力,保证农业灌溉。目前该工程建设已进入收尾阶段。

近日,记者来到井研县门坎镇门坎村施工现场看到,主体工程已基本完工,河道的清淤、扩宽、护坡等工作已

已经完成。在百合村施工现场,工人们正在有序进行拦河坝架模作业。记者了解到,多年来,门坎镇的农田几乎全靠门坎河灌溉,由于门坎河河道年久失修,多年淤堵,导致水量少、蓄水能力减弱,特别是到了灌溉季节,周边村民不得不从别处取水来保证农田灌溉。

据介绍,门坎镇农业生产能力提升工程涉及河道整治6公里,新建拦河坝2座,于2023年11月25日正式动工,预计在年底全面完工。项目完成后,可增加蓄水量10万立方米,在缓解550亩耕地用水不足情况的同时,满足门坎村、百合村5个组350余户村民的生活用水需求。

我为群众办实事

嘉州市巾帼向党 服务发展建新功

乐山市优秀巾帼企业、女企业家宣传展示活动



为进一步激发女企业家们参与乐山社会经济建设、立足岗位服务发展建功立业,乐山市女企业家协会、乐山市人力资源服务业协会拟联合开展“嘉州市巾帼向党 服务发展建新功”——乐山市优秀巾帼企业、女企业家宣传展示活动。活动将多平台、多角度、多维度展示乐山女企业家在全市改革开放和现代化建设、公益事业、扶贫助困、扩大再就业等方面作出的突出贡献,用榜样的力量提振信心,助推我市经济建设,全面开启“十四五”发展新征程。(详见第4版)

参与方式
“扫描”或“长按识别”下方二维码进入官方展示平台



咨询电话:18148088199

文明健康 绿色环保

